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Abstract 
The article presents the connections between Constantin Brâncoveanu - the 

prince of Ţara Românească and Braşov - city being under Austrian domination. 
A special situation has Şcheii Braşovului - one of Brasov regions, which has 

concentrated an important part of Romanian population which had along time, 
economic, politica) and cultural connections with The Principalities. A very skilful 
diplomat, Brâncoveanu was praised by the Austrians, even the Emperor was using a 
special formula when addressing to Brâncoveanu - "brilliant and loved the prince" 
On top of this, we should mention two diplomas ( 1 707 and 1 7 1  1 ), given by the 
Emperor - which, considering the Ottoman danger ensured Brâncoveanu a possible 
asylum in the area. This explains the reasons Brâncoveanu decided to buy houses, 
estates and to keep the cash with Şchei inhabitants. 

Brâncoveanu gets different privileges from Braşov Ieaders, by placing orders 
to Braşov handicraftsmen, who were in a very difficult position due to Austrian 
domination and due to the competition with the products from Vienna. At their turn, 
Braşov merchants were also getting different privileges and material advantages in 
Ţara Românească (comparing with the local merchants), being exempted from taxes. 
Braşov is getting considerable loans from Brâncoveanu, who gets certain guarantees 
until he gets the money back. 

During 1 70 1 ,  Brâncoveanu obtains an approval from the Emperor, which 
allowed him to travel in Transilvania and to buy houses in Braşov, despite authorities 
opposition, who, under normal circumstances, did not allow that. Helped by his staff, 
Brâncoveanu buys severa! houses, some of them situated in Şcheii Braşovului, where 
the hospodar deci des to keep part of his wealth - money, silver, expensive jewelries of 
his family and wine. Brâncoveanu will never get to live in Braşov houses, he has been 
trying that hard to get, but only his successors, after Brâncoveanu's  death. 

Also in order to keep part of his money, Brâncoveanu buys a property in 
Sâmbăta de Sus, where he bui1ds, in 1 696 the monastery and Sâmbăta de Jos, Poiana 
Mărului, Viştea and Drăguşul villages. 

The connections between Braşov and Ţara Românească are also visible in the 
architectonic style - different buildings from Braşov and Ţara Bârsei confirm the 
predilection for "brâncovenian" style, important testimony of this sites history. Close 
relations between Brâncoveanu and Braşov city represent an important evidence of 
Romanians' aspirations for Unity and Continuity, from both sides of Carpathians. 
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Constituindu-se ca un reper autentic al istoriei poporului român în contextul 
aspiraţiilor de unitate şi continuitate, domnia lui Constantin Brâncoveanu, nu poate fi 
abordată făcându-se abstracţie de legăturile străvechi pe care Ţara Românească le 
păstrase cu Braşovul, legături pe care marele voievod, nu numai că le-a continuat, dar 
le-a intensificat conştient de importanţa pe care acest oraş "emporiu" îl avea in politica 
sa diplomatică. 

Trebuie menţionat faptul că o situaţie aparte o cunosc Şcheii Braşovului care 
concentrau o populaţie veche românească (după afirmaţiile lingvistului Sextil 
Puşcariu), această populaţie "exista încă înainte de secolul al X-lea în cetatea de pe 
Tâmpa - Brassovia", "urgisită în decursul istoriei, datorită dependenţei forţate de 
cetatea Braşov, creându-i-se şi un mit al originii ei bulgare" (P Demetru Popescu, 
Trimisul lui Brâncoveanu, Bucureşti, Ed, Eminescu, 1 984, p. 25) pentru a putea fi 
frustrate de drepturile ei istorice. Or, cercetările specialiştilor au arătat că în toate 
vremurile cei care au realizat legăturile (economice, politice şi culturale) cu 
Principatele au fost tocmai românii din Şcheii Braşovului. 

Epoca brâncovenească înscrie pe tărâm economic, politic şi cultural, un 
valoros capitol al legăturilor cu Braşovul. Afecţiunea pentru cetatea Braşovului este 
condiţionată fără îndoială şi de un calcul al domnitorului, care era conştient că Austria, 
după un şir întreg de biruinţe asupra turcilor şi după tratatul de Ia Karlowitsz ( 1 699) 
era in plină ascensiune, o deteriorare a relaţiilor putând fi de-a dreptul primejdioasă. 
La acestea se adăugau duşmanii lui direcţi, refugiaţi de frica domnitorului sub tutela 
austriacă, care ar fi constitut oricând un punct nevralgic. 

După 1 690 se creează o epocă de relaţii paşnice, mai ales cu imperialii, cărora 
prin oamenii săi (cei mai mulţi aflaţi in Şcheii Braşovului), le procură ştiri asupra 
situaţiei de la turci şi le trimite când poate şi provizii . La rândul lor, recunoscându-i 
scrierile, imperialii îi decemează lui şi fiului său mai mare, Constantin, la 30 ianuarie 
1 695 diploma de "prinţ ereditar al Sfântului Imperiu, cu drept de a purta titlul de 
Ilustrisimus - ce se va adăuga Ia diploma de nobil ardelean obţinută in 1 679 şi la aceea 
de "conte al Ungariei" (Şt. Ionescu, Panait 1 .  Panait, Constantin Vodă Brâncoveanu, 
Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1 969, p. 1 67), primită Ia 1 688. Mai mult, împăratul se 
adresa lui Brâncoveanu cu formula: "Prea strălucit, înalt şi iubit principe" La acestea 
se adaugă două diplome de eventuală retragere la Braşov ( 1 707 şi 1 7 1 1 ). Toate acestea 
urmau să-i servească mai ales in eventualitatea unui refugiu şi numai aşa se poate 
explica permanenta sa preocupare pentru a-şi cumpăra case, moşii şi a-şi depune banii 
in custodia braşovenilor din Şchei. 

Domnitorul reuşeşte să-i câştige pe braşoveni, îndeosebi conducerea oraşului 
(magistratul), printr-o serie de privilegii date acestora şi prin comenzile mari făcute 
meşterilor braşoveni . Braşovul a găsit in acest timp in Brâncoveanu "un sprij in 
material şi moral, avându-se in vedere situaţia grea in care se afla datorită ocupaţiei 
habsburgice şi a concurenţei cu produse vieneze" (Minerva Nistor, Brâncoveanu şi 
Braşovul, în "Cumidava" XII- I , Braşov 1 979- 1 980, p. 96.) 

Braşoveni i  aveau in Ţara Românească vii, iar negustorii braşoveni beneficiau 
de mari avantaje faţă de cei locali .  Astfel, prin hrisovul din 28 martie 1 694, Constantin 
Vodă "scuteşte pe negustorii braşoveni aflaţi in Ţara Românească de birul 
judecătoresc, de schimbul banilor, de fum, cotărie, haraciu, cai domneşti şi împărăteşti 
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şi de orice alte dări" (Catalogul documentelor bisericii " Sf Nicolae " din Şchei 1594-
1836, Sterie Stinghe, în "Gazeta Transilvaniei" nr. l 8, 4 martie 1 937). 

La intervenţia unor şcheieni, la 28 noiembrie 1 696, domnitorul opreşte oierii 
din ţară de a lua pentru oile bârsane "taxe mai mari decât cele stabilite pentru ei" 
(Catalogul documentelor bisericii Sf Nicolae din Şchei 1 594-1836, Sterie Stinghe, 
"Gazeta Transilvaniei" nr. l 8, 4 martie 1 93 7). 

Nu era an in care domnitorul să nu aducă înlesniri braşovenilor, astfel printr
un hrisov din 5 ianuarie 1 70 1 ,  "scuteşte de birul sluj itoresc şi alte orânduieli, pe 
negustorii braşoveni care au fost prădaţi de oştile nemţeşti care fac negoţ prin 
deosebitele oraşe ale ţării" (Catalog Glodariu, doc. 37; Sterie Stinghe, op. cit., nr. 2 1 ,  
1 4  martie 1 937). 

Constantin Brâncoveanu reuşeşte să-i câştige pe juzii primari ai oraşului şi 
prin împrumuturi le mari acordate acestora. Astfel la 20 mai 1 706 judete Andreas 
Rether cu întregul magistrat, aflaţi in Bucureşti, dau atestare că au împrumutat de la 
domnitorul Constantin Brâncoveanu suma de 3000 taleri cu dobânda de 10% pe an, 
primind garanţie până la plata datoriei satul Tahan din districtul Braşov. 

Pentru privilegiile primite la rândul său şi Braşovul dădea înlesniri 
domnitorilor şi boierilor din Ţara Românească pentru comenzile făcute meşterilor 
braşoveni, pentru cumpărături pe piaţa oraşului, refugii in timp de primejdie şi 
îndeosebi pentru adăpostirea averilor. Documentele consemnează repetate schimburi 
de produse între domnitor şi juzii oraşului. La 24 octombrie 1 698 Brâncoveanu 
mulţumeşte jupânului Johan Mankesch pentru păstrăvii trimişi bucurându-se că "ne
am apropiat cu vecinătate" (Arhivele Statului Braşov, Inventar, doc 367, p. l 5 1 ). 

Dorinţa domnitorului de a ajuta meşterii braşoveni se desprinde şi din 
scrisoarea trimisă la 22 ianuarie 1 698 judelui în care aduce obiecţiuni la preţul 
obiectelor de cositor comandate meşterilor braşoveni, pe care tot le cumpără, "deşi 
sunt mai scumpe decât cele din Daneţa (Danzig-Polonia) care sunt mai bune şi le 
poate cumpăra în ţară unde vin negustorii cu ele" (Nicolae Iorga, Braşovul şi românii, 
Bucureşti, 1 905, p. 90). 

Anul 1 70 1 ii aduce lui Constantin Brâncoveanu autorizaţia imperială care 
prevedea că atunci când din cauza politicii otomane nu va mai putea rămâne în Ţara 
Românească, să fie primit în Transilvania cu toţi ai săi şi tratat cu cuviinţă, chiar mai 
mult, el obţine posibilitatea de a cumpăra case aici (Şt. Ionescu, Panait 1. Panait, op. 
cit. , p. 203). 

La 22 ianuarie 1 707, consiliul de război austriac ordona comandantului 
Braşovului să primească, cu onorul cuvenit, pe Brâncoveanu, în cazul în care acesta s
ar retrage în Ardeal. În aceeaşi luna, cancelaria Austriei era anunţată că împăratul a 
reînnoit diploma de protecţie a domnitorului, permiţând refugiul acestuia in 
Transilvania (Şt. Ionescu, Panait 1. Panait, op. cit. , p. 237). 

Printr-un decret din 23 mai 1 7 1 3  Brâncoveanu obţine de la împăratul Carol al 
VI-lea indigenatul Transilvaniei, ceea ce îi dădea dreptul să cumpere moşii sau case 
aici, adeverindu-se astfel că deşi dorinţa domnitorilor munteni sau moldoveni de a 
stăpâni mai mult timp Transilvania nu s-a putut realiza, totuşi penetraţia din Ţara 
Românească şi Moldova în Transilvania nu a încetat cu toate greutăţile întâmpinate. 
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În tendinţa sa de a-şi pune la adăpost cel puţin o parte din marea lui avere, 
Constantin Brâncoveanu cumpăra moşia de la Sâmbăta de Sus, construind în 1 696 
mânăstirea. În 1 708 domnitorul a cumpărat satul Poiana Mărului, unde construieşte o 
bisericuţă din lemn, pe locul căreia in anul 1777 prinţii Emanuel şi Grigore 
Brâncoveanu construiesc actuala biserică. Cumpără apoi satul Sâmbăta de Jos de la 
guvernatorul Gheorghe Banffy cu 1 000 de galbeni şi zălogeşte satele Viştea şi 
Drăguşul. Zălogeşte de asemenea mai multe sate din Ţara Făgăraşului de la Mihai 
Apaffi, pe care Brâncoveanu îl împrumută cu 50.000 de florini, cumpără case în 
Braşov, cu toată opoziţia autorităţilor care, bazându-se pe articolul 1 6  din protocolul 
anului 1 602 şi articolul 1 din protocolul anului 1 634, nu permiteau sub nici un motiv 
stabilirea străinilor în oraş. 

Totuşi Brâncoveanu, prin relaţiile pe care le avea la curtea imperiala de la 
Viena, trecând peste vechile îngrădiri, cu toată opoziţia magistratului, reuşeşte să mai 
cumpere case în Braşov, ajutat de oamenii săi de aici (Minerva Nistor, Hanurile din 
Ţara Bârsei, în Monografia Ţării Bârsei, Bucureşti, 1 974, voi. II, p. 1 43) .  

Astfel la 30 aprilie 1 700, împuternicitul domnitorului Nicolae Pater din 
Târnovo, cumpăra pentru acesta, cu 1 000 ta Ieri două rânduri de case "cu toate 
grădinile, pivniţele, grajdurile, cu toate cele aparţinătoare acestora" de la căpitanul 
Francisc Bialis, cu scopul motivat "că atunci când trimitem oameni de-ai noştri acolo, 
să aiba unde şede" (Nicolae Iorga, op. cit., p. 205). 

Brâncoveanu mai intrase şi în posesia altor case, unele situate în Şcheii 
Braşovului şi în "Strada de Mij loc sub deal", probabil undeva pe locul ocupat astăzi de 
casele din Strada de Mij loc cu numerele 6-28.  

La Braşov, în casele cumpărate aici îşi trimite Brâncoveanu pentru păstrare cei 
53 .893 de galbeni, lăzile cu argintărie, bijuterii şi pietre scumpe ale familiei domneşti 
şi mari cantităţi de vin. Toată averea domnească era administrată de omul său de 
încredere, cunoscutul om de afaceri, grecul Apostol Manu (staroste al negustorilor). 

Brâncoveanu nu ajunsese sa locuiască in casele din Braşov pe care se 
străduise atât de mult să le obţină, insă au locuit probabil urmaşii săi, pribegi aici, 
după moartea domnitorului. 

Circulaţia populaţiei de pe un versant pe altul al Carpaţilor în perioada 
Cantacuzinilor şi îndeosebi a Brâncovenilor, îşi găseşte expresia şi într-o serie de 
construcţii care au evoluat sub influenţa meşterilor zidari din Ţara Românească, 
contribuind astfel la răspândirea formelor arhitectonice specifice Ţării Româneşti în 
Ţara Bârsei şi invers. Nu întâmplător, în timpul cât şi în anii ce i-au urmat lui 
Brâncoveanu arhitectura Braşovului confirmă predilecţii pentru stilul brâncovenesc, 
mărturii în timp pentru istoria acestor locuri. 

Relaţiile lui Constantin Brâncoveanu cu Braşovul confirmă statornicia 
legăturilor între aşezarea românească de la Poalele Tâmpei şi Ţara Românească, 
continuând dialogul moştenit al relaţiilor între românii de pe ambele versante 
carpatice. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


